

不愿被特朗普炒鱿鱼

FBI局长主动提前卸任

美国联邦调查局(FBI)局长克里斯托弗·雷11日宣布,将在明年1月民主党籍总统约瑟夫·拜登结束任期时辞职。雷原定于2027年卸任,但共和党籍当选总统唐纳德·特朗普对其心生不满,已选定雷的继任者。

雷11日向联邦调查局员工宣布了辞职消息,称自己“经过数周深思熟虑”作出这一决定。同日,特朗普经由社交媒体称,雷的辞职让美国经历“伟大一天”,将结束“司法部遭武器化”的局面。

特朗普2017年在首个总统任期内任命雷为联邦调查局局长,任期10年。

雷在任内批准联邦调查局探员2022年8月突袭特朗普位于佛罗里达州的家宅海湖庄园,查抄上百份特朗普离开白宫时带走的涉密文件。这是特朗普所受两起联邦刑事诉讼中“密件风波”案的开端。

据路透社报道,海湖庄园遭查抄后,特朗普与共和党盟友屡次抨击雷本人以

及联邦调查局,称该机构遭“政治化”。特朗普当选总统后,司法部特别检察官已放弃追究其关联两案的刑事责任。

按美联社说法,联邦调查局为免受政府更迭影响而为局长设置10年任期,局长提前卸任“极其罕见”。特朗普首任总统时,曾“炒掉”雷的前任詹姆斯·科米。当时,联邦调查局在科米领导下,正调查特朗普是否“通俄”。

雷上任后,因“通俄”调查、俄罗斯是否干预2020年总统选举和选举舞弊等议题与特朗普关系恶化。在他任内,联邦调查局参与调查并逮捕了2021年1月6日“国会山骚乱”的参与者。共超过1500人因该事件受联邦刑事指控。

今年7月,特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市竞选造势时遭未遂刺杀。事发后,雷赴国会作证时,对击中特朗普右耳的物体是子弹还是弹片提出质疑,因而惹恼特朗普。联邦调查局后续澄

清确系子弹。

上周接受美国全国广播公司采访时,特朗普表达对雷的不满,“他闯过我家”。

知情人士披露,雷一直纠结是主动辞职还是等着被“炒”,拿不准何时宣布辞职决定。近日,国会多名共和党“大佬”开始为雷的退出做铺垫,称对雷及其副手的领导能力“缺乏信心”。

特朗普11月30日宣布,计划提名卡什·帕特尔作为雷的继任者。在特朗普首个总统任期内,帕特尔曾任国防部幕僚长、国家情报副总监及国家安全委员会反恐高级主管。

美联社分析,如果帕特尔的提名获国会参议院批准,他极有可能对联邦调查局做大幅改革。帕特尔先前宣称,要关闭联邦调查局总部。据美国有线电视新闻网报道,帕特尔近期频繁与联邦参议员会晤,为其提名获通过争取支持。

新华社专特稿

美国11月CPI环比增长0.3%

▶ 12月11日,顾客在美国纽约一家超市挑选水果。

美国劳工部11日公布的数据显示,11月美国消费者价格指数(CPI)环比增长0.3%,涨幅较10月扩大0.1个百分点。新华社发



加拿大多名省长敦促政府“强势回应”美国关税威胁

加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娜·弗里兰11日说,多名加拿大省长敦促联邦政府“强势回应”美国当选总统唐纳德·特朗普的关税威胁,可能涉及加拿大出口美国的关键矿产、金属和能源产品。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多与其内阁部长当天与加地方领导人开视频会议,就特朗普威胁在明年1月就职后对加拿大和墨西哥所有产品征收25%关税一事商讨应对之策。

弗里兰会后在记者会上说,多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施作出“强势回应”,一些省长主动提议,可用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

安大略省省长道格·福特在会后告诉媒体记者,加拿大还可切断对美国的能源出口,“包括输送到密歇根州、纽约州、威斯康星州的能源”。“我不希望发生这样的事,但我的首要任务是保护安大略省、安大略人民乃至全体加拿大人(的利益)。”

美国从安大略省进口电力,还从加拿大艾伯塔省等地区日均进口约400万桶原油。

弗里兰说,政府现在的策略仍侧重于与美方官员加强沟通,一些加方企业和工会领袖也在接触美方相关领域代表。她强调,加方将坚决应对关税威胁。

特鲁多11月底飞往美国佛罗里达州海湖庄园与特朗普面谈,但并未获得对方撤回关税威胁的承诺。

据新华社微特稿

塔利班高官遭自杀式爆炸袭击身亡

阿富汗临时政府加强安全防范



▶ 12月12日,在阿富汗喀布尔,安全人员在阿富汗临时政府难民和遣返事务部大门外警戒。

极端组织“伊斯兰国”11日声称,当天对阿富汗临时政府难民和遣返事务部总部实施自杀式爆炸袭击。阿富汗临时政府内政部官员早些时候说,难民和遣返事务部代理部长哈利勒·拉赫曼·哈卡尼等4人遇袭身亡,另有4人重伤。新华社发

法国今年以来共报告211例猴痘病例

新华社巴黎12月11日电 法国公共卫生署11日发布公报说,今年以来,法国共报告211例猴痘病例,其中过去两周新增2例。

公报说,这些猴痘患者都是成年人,包括203名男性和8名女性。据介绍,经过病毒基因测序,有168例病例感染猴痘分支II型病毒,其中61例进一步确诊为感染分支IIB型猴痘病毒。

公报说,上述约46%的猴痘患者居

住在巴黎所在的法兰西岛大区。在掌握信息的163例病例中,有40例病例在症状出现前3周曾出国旅行,其主要目的地为西班牙,另有两名患者分别去过科特迪瓦和塞内加尔。

据世界卫生组织介绍,猴痘是由猴痘病毒引起的传染病,主要通过与猴痘患者密切接触感染,症状包括有疼痛感的皮疹、淋巴结肿大、发热、头痛、肌痛等。

坦赞铁路纪念园在赞比亚正式对外开放



▶ 12月10日,在赞比亚卢萨卡省的坦赞铁路纪念园,中国援赞比亚医疗队代表向中国烈士纪念碑献花。

坦赞铁路纪念园正式对外开放仪式10日在赞比亚卢萨卡省琼圭地区举行。中赞两国有关部门、中国援赞比亚医疗队和华侨华人代表等出席活动。

坦赞铁路纪念园位于赞比亚卢萨卡省琼圭地区,由中国土木工程集团有限公司建造,于2019年5月开工建设,2022年8月竣工。纪念园内设有烈士墓区,安葬着援赞建设中牺牲的36名中方人员。新华社发

饮酒文化变迁

韩国夜店日渐冷清

韩国首都首尔有不少夜生活繁华的商业区,消费者以往要排长队才能挤进这里的夜店喝上一杯。然而,如今这些地方夜间虽然还霓虹闪烁,但不少酒吧生意大不如从前。

由于周边写字楼林立,首尔钟路遍布夜店,但如今不少夜店关门待租。77岁的钱宗淑(音译)自1993年就在这家经营一家酒吧。她说,过去夜间这里人头攒动,到处都是喝醉的人,如今这番景象非常少见了。

路透社11日援引数据报道,韩国酒精消费自2015年达到顶峰以来减少了12%,在经济合作与发展组织各成员中降幅最大。去年,衡量当地餐饮业销售水平的一个指数为88.4,为历史最低。除酒吧外,练歌房等夜店的生意也不好,不少练歌房倒闭。这与近年来韩国饮酒文化变迁有关。此外,无论出于健康意识还是经济原因,买醉的消费者越来越少。

报道认为,东亚地区年轻人近来健康意识增强,是韩国酒精消费减少的原因之一。2007年首尔高等法院对强迫属下喝酒案例的判罚以及韩国2016年通过的反腐败法案,也在一定程度上改善了韩国企业酒局和公款吃喝的不良风气。另外,韩国一些经济学家认为,国内经济不景气、通货膨胀高企也令人们不得不削减开支,减少外出就餐饮酒。新华社微特稿

苏丹北达尔富尔州首府遭袭

至少15人死亡



▶ 这是12月11日在苏丹西部北达尔富尔州首府法希尔的扎姆扎姆难民营拍摄的遭炮击的房屋(手机照片)。

苏丹西部北达尔富尔州政府官员11日说,苏丹快速支援部队当天炮击法希尔一处市场和扎姆扎姆难民营,目前已造成15人死亡。新华社发